

书评 1

崔英辰《朝鲜朝儒学思想史的状况》

(首尔：成均馆大学出版部，2005 年)

尹丝淳

一、精炼的思想史论文集

此书并非按照一定的主题和体系而著的，而是将与主题大致相近的 10 余篇论文按照时代顺序编辑而成的论文集。全书共有 285 页，内容量正好适合阅读，是一本精炼之作。虽然是一本涉及传统思想的书，但内容却很有力度，同时也不会令读者感觉到丝毫的压力。

此书虽然表面看起来有些薄，但内容却不是可以轻易读懂的教养书之内容，而是作者从专门角度来倾心写作的“专业书籍”。既考虑了学界目前的研究成果，补充和修正了现有研究的漏洞和错误，又苦心考察了学界未开拓之领域，可谓作者研究成果的结晶。读者通过此书可以读到作者正直的学问良心、执著的学问欲望、丰富多样又恰到好处的问题意识以及试图解决这些问题的独特视角。正是基于以上几点，评者与读者们一样，认为此书为韩国儒学界的上乘之作。此言毫不为过。

作者的意图都包含在此书收录论文的时代排列以及对现有理论的批判之中，

这也在此书的叙述中自然的流露出来。因此，此书给人的总体印象是，这是作者《韩国儒学思想史》的“预备、先行之作”。

二、朝鲜朝儒学思想的时代性考察

此书中论文的编排顺序反映了作者对朝鲜时代儒学思想的历史性考察意图。其目录顺序如下：

序论

第一部：朝鲜前期的儒学思想

- 第一章：丽末鲜初士大夫的现实对应姿态以及思想性的转换
- 第二章：退溪李滉的理气论与现实意识
- 第三章：退溪李滉的易学思想与政治意识
- 第四章：栗谷李珥理气之妙的思维方式与改革思想
- 第五章：栗谷李珥《圣学辑要》中体现的女性观

第二部：朝鲜后期的儒学思想

- 第六章：木山李基敬的人物性论
- 第七章：芦沙奇正镇理气论的根本问题
- 第八章：朝鲜后期实学思想的系谱
- 第九章：茶山丁若镛的人物性论在思想史上的地位
- 第十章：惠岗崔汉绮理气论中理的地位

可见作者对朝鲜时期的时代划分总体上分为前期和后期。这提示我们，比起朝鲜时代儒学思想细密的时代变化来，作者更重视从总体上来把握这种变化。作者的重点不是放在详细介绍各种思想多样的时代变化，而是考察符合一定主题的

思想所具有的特殊性，从而来提出自己“独特的理论”。在这共十章的内容中，尤其是退溪和栗谷的思想各占一章，这很鲜明的说明了作者的这种创作意图。

三、思想史分类方式的困惑

此书的序论中所涉及的问题是符合整个朝鲜时期儒学思想的问题，因此作者将其列为独立的一篇。序论中作者探讨了可以适用于整个朝鲜时代性理学分类方式的方法论问题。正文中的论文大部分（共七章）是性理学。在考察性理学时，有关其思想连贯脉络的学派分类方法是不可或缺的重要因素。因此作者首先从方法论来进行考察的做法，可谓独具匠心。

关于方法论之问题，作者首先缜密的反省了以往朝鲜性理学史对性理学分类所使用的主理和主气的概念。这也是曾经一段时间作者所提出的学界应思考的重要问题。对于自己提出的问题要做一个明确的表态，这是作者的任务。

作者认为，将主理和主气概念作为朝鲜性理学说或者性理学派的分类框架是尤其不恰当的。作者通过找寻以往不恰当使用的分类框架之用例，并将其作为批判的根据来展开自己的考察。下面的两个图式便是他所引用的例子：

主理派：退溪—岭南学派—南人

主气派：栗谷—畿湖学派—西人（老论）

主理派：（晦斋）→退溪→巍岩、陶庵→芦沙、华西、寒州→重庵、勉庵

主气派：（花潭）→高峰→栗谷→南塘、屏溪→鹿门

类似以上所使用的主理派、主气派的分类在以往所出版的朝鲜时代性理学史著作和论文中很多见，但作者引用这一图式可能是出于这几点考虑：一是高桥亨最早使用了这一分类框架；二是包括评者本人在内的学者们无批判性的直接引

用，或者以理的实在性有无的前提思维为基准而使用。

事实上，当我们考察理气概念并对此加以区分时，理的实在性与否在理解并使用这一分类框架时是非常适用的。其理由如下：将理看作气作用的条理、法则的思维，是理在没有实际存在的情况下，只是从属于气的所谓“气先理后”，所以适合说“主气”；当理本身发挥动、发、到（生气）的主宰作用时，是“理先气后”，表示理的实在性，故说“主理”合适。

但问题在于，上面引用的图示中，理的实在性与否并不一定是分类的基准，即使是以此为基准，学派分类中主理、主气的框架也不是很充分。作者的观点是，此问题与理的实在性与否没有关系。在他看来，主理、主气的用法如同南塘韩元震的“从理、从气”或者“合看、离看”以及鹿门任圣周的“自理、自气”之例，问题在于“如何看待理与气以及如何设定二者的关系”，而不是“肯定或者否定理的实在性”。在此脉络之上，他认为只有从对理气的见解以及二者的关系上才可以使用主理、主气的分类框架。

作者认为，将主理主气的问题归结为理气关系问题是出于对朱子所设定的理气不离不杂关系的考虑。栗谷正是考虑到这一点才说理气“一而二，二而一”，并在此意义上提出了“理气之妙”。作者认为这种做法是在理气二分法中不偏向于任何一方，从而维持均衡的态度之体现。并且通过维持均衡来达到“中”，这也是儒学者理想的态度。

以这些观点为基础，作者又进一步指出，主理、主气（或者离看、合看）的分类框架在任何时候都是以思想体系的倾向性为中心并适用的，并同时告诫说“以理的实在性为基准并将其适用于儒学史（性理学史）时，会很容易扭曲事实的真相”。因此在最后提出了这样一种主张，即“在此观点上，我们应该从主理、主气的本来意义出发对其进行再规定，并同时探索新的分类框架”。

作者的上述主张中，评者有好多部分都是很赞同的。这是因为不事先阐明主理主气的真正意义，或者不先行解释清楚适用于此概念的“文脉的性质及范围”（用作者的表达方式说便是‘思想体系的倾向性’），会很容易引起“真相的扭

曲”。我们可以举一个例子。比较栗谷的“心是气”、“气发理乘一途说”命题与退溪的“心理气之合”、“四则理发而气随之，七则气发而理乘之”时，栗谷之说就相当于“主气说”，退溪之说则为“主理说”。但比较栗谷的“理通气局”、“太极宇宙万物之枢纽”与花潭的“理即气之条理”、“太虚气之体也”时，栗谷之说则相当于“主理说”，而花潭之说相当于“主气说”。从这一个例子便可以看出，若不明示适用于此概念的文脉性质及范围而硬套用这个分类框架时，会引起思维的混乱。

但不可否认的是，理的实在性与否确实是分辨主理主气的一个依据。关于主理主气中“主”的意思，退溪以后被解释为根据理气中以谁为主，即“为主”的所指；也有人认为是理气的作用（发、动、到、生等）之“所从来”中为主之物。这些用法很显然与理气的不离、不杂直接相关。但不离、不杂的思维与“理的实在性与否”的思维又是一致的。因此，从主理、主气的用法中将理的实在性与否的思维除去是不恰当的。

此处我们还应该留意一点，那便是主理、主气之用语本身就是朝鲜性理学所不能抛弃的特有的概念。自从退溪最初使用其后，高峰、栗谷以及一直到 19 世纪末大部分的性理学者，甚至惠岗崔汉绮等实学者也使用它。由此可见，使用此用语时，关键的是阐明其意义以及适用于其的文脉性质和范围。而不是日本人或某个人首先使用其作为分类框架，或者稍有不慎就会引起思维混乱等等，这些观点都不是很令人满意的，而且也很难得到学界的认同。正如作者所指出的那样，探索能够取代之的新的分类框架是将来的一个研究课题。从这一点来看，作者所提出的分类方法论的困惑作为一个问题意识而具有其重要的意义，

四、独特的问题意识和解释

对现行思想分类的基准框架进行反省是一种新的问题意识。此书中所包含的

论文都是作者独特研究的结晶之作。这也是此书区别于一般的只是单纯将学界成果进行汇编的其他书籍之处。书的本论部分提出了作者独特的问题意识以及对此的新解释，每章的特征可列举如下：

首先从第一章“丽末鲜初士大夫的现实对应姿态以及思想性的转换”来看。作者在探讨这一问题时，首先阐明了高丽末期历史的主体是支配当时社会发展的学者--新进士大夫。士大夫们推翻了前一王朝的国教--佛教，并代之以儒家的性理学，以此作为新的统治理念和意识形态。这也是士大夫们响应历史所带来的“时代思想的转换”。这里我们需要注意的是在实现儒佛思想转换过程中发挥了重要作用的士大夫（尤其是三峰郑道传）理论中作者所指出的部分。作者将这些理论简要概括为“用所谓实理的‘有的思维’（性理学）克服了空寂的‘无的思维’（佛教）”。此观点非常正确的解读了佛教与性理学在存在论上的性质差异。学界中以前虽然有人指出过这一点，但也是很疏忽、不太明确的。评者指出这一点，也是对作者业绩的承认和理解。

第二章“退溪李滉的理气论与现实意识”与第三章“退溪李滉的易学思想与政治意识”也是别出心裁的内容。前面论文中作者也曾指出过，不能因为退溪的理论看似枯燥的理气论，就说其缺乏现实性。作者认为，当时的环境极其重视心性修养，故与之相适应的“四端七情说”等心性论研究也随之进行。第三章中作者还指出，退溪的易学思想也是制御独裁、向往君臣政治的士林政治的理论基础。这种见解无疑是作者对儒学所具有的实际性和实用性的正确理解。

除此以外，第二章的内容中还有特别引人注目的作者特有的观点。那便是他用“体用思维”来解释退溪“理的作用（发、动、生）”之观点。作者认为，若将体用思维运用到理的作用，则“理的动静”两个层次不一致的矛盾就不会成立。其根据就在于体用是“有的位界”（hierarchy of types）之不同。将理的静和动分别视为体与用，则所说的静与动的层次就会不同，因此形式逻辑上的矛盾就自然而然的消除。但问题在于退溪的理动、理发只是将与气的作用相对比的理的特征用“所从来”的“事实的层面”来说明，从而会引起概念上的混乱，而不是

“言语上的用法”。所谓“理的体用”这一“言语上的位界或层次”是属于此问题以外的其他问题。假设为了使理的作用恰当化而使用体用思维，那么就还会不断的需要使体用恰当化的第二、第三之体用，问题就会依然存在。因此这种难题的解决就只能依靠实在性思维适用与否的解释。

第四章“栗谷李珥理气之妙的思维方式与改革思想”也是很独特的内容。这章中作者指出，在将栗谷理气说与退溪相比较时，就要承认其思想更注重气这一点。栗谷的“心是气”、“元气”，以及解释四端七情的“气发理乘一途说”都是如此。而且在解释与“理通气局说”相联系的“理一分殊”之“分殊”时，栗谷也解释为“气之不齐，故随所寓而各为一理”，这也是一个明显的例证。甚至栗谷在说“理气之妙”时，也先提及了“理气不相离之妙”，然后提出了立足于理气不离、不杂的“一而二，二而一”。在作者看来，栗谷的这种提法反映了不偏向于不离或不杂任何一方的思维方式。

作者更进一步指出，栗谷的心性修养是以君主为首的所有人都必须履行的基本条件，同时又指出了栗谷的现实改革论——更张论。对于栗谷所表现的这两方面，作者解释为这是不偏向于内外、追求二者统一的做法。很显然，这种解释蕴含着作者按照“得中”的逻辑来展开论述的思维方式。这些都很有说服力。

第五章“栗谷李珥《圣学辑要》中体现的女性观”是以《圣学辑要》〈正家〉篇和昭惠王后《内训》中女性的“修己教育”为重点而展开论述的。作者认为，兼有善恶两面的女性也应该是学习圣学或圣训的对象，而且也强调了作为女性的根本基础——具备“女德”的修己之必要性。作者的意图在于揭示过去的儒学对女性并不是漠不关心，而是将其视为人格对象的小的证据，同时也意在提高儒学在现代思潮中的地位和作用。

第六章“木山李基敬的人物性论”中作者比较详细地阐明了这是试图消除围绕人物性同异而展开的对立论辩的理论，内容有些独特。作者在此介绍了不太广为人知的学者--李基敬的学说，可谓是自己对“儒学思想的新发掘”。

第七章“芦沙奇正镇理气论的根本问题”是考虑到芦沙学说在朝鲜末期理气

论中所占的比重而进行的研究。作者在此文中流露出的重视芦沙所说的“理与分的相含性”之观点，是与迄今为止学界其他芦沙理论研究成果相区别的独创见解。

第八章“朝鲜后期实学思想的系谱”可以看作作者为以后研究打下基础的一个尝试。在此之前，柳明钟和柳英希也曾以白湖尹鑑的“上帝天观”为依据考察从性理学向实学的转换问题，这是向实学思想转换过程中不可缺少的一个重要尝试。但若考虑到西溪朴世堂思想中也有这种变化，仅凭这一个例证就断定实学思想的出现“在畿湖南人中也是始于小北界，其哲学思想也是发端于此”是有些过分的。结论部分将小北界从实学的成立中除去之做法也是需要重新思考的。

第九章“茶山丁若镛的人物性论在思想史上的地位”是此书所收录的论文中内容量最大的一篇。特别是作者在此部分详述了茶山丁若镛的人物性异论与南塘人物性异论之差异，更使得内容量增加了。内容虽然庞大，但作者对二者各属于性理学与实学的判断基准点的陈述却是简单明了的。作者对此指出，“对南塘来讲，其理论的基础在于注重人与自然连续性的朱子学，更广泛的来说，儒学的基本前提内在其中；而茶山却否定了这种前提，将人与自然、事实与当为分离开来”。作者的这种判断是正确的，只是在论述茶山的人物性异论时没有充分参考学界现有的研究成果，可谓是“玉中之瑕疵”。

第十章“惠岗崔汉绮理气论中理的地位”内容也很独特。通常一提到崔汉绮的哲学，我们就会联想到其气哲学，而且认为他的哲学就是侧重于气的哲学。根据作者的研究，崔汉绮所使用的理有“流行之理”和“推测之理”之分，而且理还原为性，分别被用作性理与心理。理既是认识的法则，也是认识的内容。但是在区分作为天理之流行的道心与人的私欲之人心时，要考虑到其中包含着理的价值论意义。因此作者在结论中认为，理在崔汉绮的理论体系中也占有相当重要的地位。这一部分也是被其他学者所忽视的作者独到的见解。

五、结语

上文反复说过，此书的内容量虽然有限，但全书贯穿着作者提出的独特的問題意识以及力图解决其的思路方案。这些问题意识在把握朝鲜时期儒学发展的脉络方面是非常重要的。这体现了作者的独具慧眼，评者对此也基本同意。再冒昧地说一句，作者若能再从更广泛的角度对此进行更周密的考察，便别无他憾了。但考虑到这本“良心和成就”之作也与时间有一定的关系，故我们只能期待着作者的年富力强来弥补这种缺憾。

读完全书，评者脑海中还存在着这样一种深刻的认识，那就是作者非常重视思想与时代环境的关系，因此花费了相当大的心思来研究思想的历史背景。这对于一般研究思想史的学者有很大的启发作用，因为他们往往对琐细的背景事实反应比较迟钝。将历史与哲学结合起来的研究方法对解决实际生活的问题是很重要的，特别是对于以实学自称的儒学更是很合适的。

作者目前是韩国学术界的中坚力量，不仅从多角度综合探讨学术问题，而且通过讲坛授课也积累了相当丰厚的经验，因此对许多问题的见解和思考很有深度。这点评者是很了解的。由此来看，此书可以说反映了韩国儒学界的现在水准。类似这种佳作的持续出版无疑会成为韩国学界的一笔财富。

（作者系韩国 高丽大学 名誉教授 / 邢丽菊 译）

